语句的连贯

语句连贯指的是文章衔接和语句排列要有条理，先说什么，后说什么，主次分明，句与句之间要有联系。要做到文气顺畅，排列有序，读起来音调和谐，琅琅上口。

试看下面一句话在表意上是否连贯？

①因为隔了个小山冈，②我军行进时又是静悄悄的，③很注意隐蔽，④所以负责防守的敌军第二团起初并没有发现任何“情况”，⑤敌军看到了我们才匆匆抵抗，⑥但为时已晚了。

此段文字在④⑤句中间缺了一句话，从而造成后面句子在表意上出现了不可理解的情况。应在④⑤句中间加上“直到我军越过了小山冈”之类的句子。

高考例题及考查的重点：
一．衔接类（需把病句的知识综合运用）：
1．陈述对象要一致，要围绕同一个话题来谈：
A、整句话的主语一致：

例：命运，其实是公平的。它遵循着一条鲜为人知的补偿法则，它青睐不断拼搏的强者，让生活中失去太多的强者（强者在生活中失去太多）收获也最多。

B、整句话围绕同一个主语来陈述：
例：王小琼身材娇美，个子高高的，脸圆圆的，眼睛大大的，眉毛黑黑的。

C、整句话的主语按照“顶真格”的形式来衔接：
例：远方出现了一片白茫茫的水，水面上是一排紧挨一排的小红船，地气中船队似的那一片是一些低矮的建筑。

D、注意句中代词的指代内容：
例：有这样一种东西，它在我们面临断崖沟壑时，在我们面临激流险滩时，或是在我们处于“山重水复疑无路”的境地时，能帮助我们走出困境，使我们“柳岸花明又一村”。它，就是“桥”。（桥，就是这种东西。）
高考例题：
（1）92年全国高考题：（　B　）
小明爬到床底下，偷偷地躲了起来，________从床下拽了出来，送到幼儿园去了。

A、妈妈找了好久，最后才发现他。　　　　　　B、但后来还是让妈妈找到了。

C、使妈妈找了好久，终于把他找到了。　　　　D、但妈妈毕竟发现了他。

（2）91年全国高考题：（　C　）
自从“五四”以来，翻译介绍先进国家的文化成果就成了中国人民的迫切要求。_________
A、这些翻译作品促进了中国学术文化的发展，同时也影响了中国的书面语言。

B、翻译作品日见其多，一方面这些作品提高了中国学术文化的素养，另一方面也促进了中国书面语言的发展。

C、翻译作品日见其多，这些作品促进了中国学术文化的发展，同时也影响了中国的书面语言。

D、这些翻译作品提高了中国学术文化的素养，同时也促进了中国书面语言的发展。

（3）95年全国高考题：（　D　）
①远处看，山顶上明显地有座宝塔。可是，走近一看才发现，宝塔并不在山顶上。

②远处看，宝塔明显地坐落在山顶上。可是，走近一看才发现，宝塔并不在山顶上。

③他们在工厂里向工人学习排版、印刷、装订等技术活。他们过去不但没有干过这些活，连见也没见过。

④他们在工厂里向工人学习排版、印刷、装订等技术活。这些活他们过去不但没有干过，连见也没见过。

A、①③　　　B、①④　　　C、②③　　　D、②④

（4）99年全国高考题：（　A　）
去年夏天，我在杭州一所疗养院里休养。_______________江岸后面是起伏的山峦和绵延不断的树林。

①这儿的景色真是美极了。　　　　　　　②那儿的景色真是美极了。

③六和塔静静地矗立在钱塘江边。　　　　④六和塔在钱塘江边静静地矗立。

⑤帆影点点的江面上碧波粼粼　　　　　　⑥江面上帆影点点，碧波粼粼

A、②③⑥　　　B、①④⑥　　　C、②③⑤　　　D、①④⑤

2．描写时景物的意境和感情基调要一致：

高考例题：
（5）88年全国高考题：（　B　）
　　_________________崖壁下有几处坟地，坟前立着的石碑许多已经破碎，字迹模糊；枯水季节伏在江里的石头有的已经露出水面，周围一片寂静。

A、一列青黛崭削的石壁夹江高矗，被夕阳烘炙成一道五彩的屏障。

B、没有太阳，天气相当冷，藤萝叶子多已萎落，显得这一带崖壁十分瘦削。

C、在夕阳的照射下，枯草和落叶闪着不定的光，崖壁像一道巨大的屏，矗立在江对岸。

D、一行白帆闪着透明的羽翼，从下游上来；山门半掩，一道阳光射在对岸的峭壁上。
（6）90年上海高考题：（　D　）
这是一个秋季的薄阴的天气。_______________；岩面与草丛都从湿润中透出几分油油的绿意。而瀑布也似乎分外地响了。

A、厚厚的云在我们顶上罩着　　　　　　B、层层的云在我们顶上浮着

C、薄薄的云在我们顶上压着　　　　　　D、微微的云在我们顶上流着

3．前后意义要照应：

高考例题：
（7）87年全国高考题：（　B　）
对于爱好文科的学生，加强文科辅导是必要的，但是否可以忽视理科的学习呢？还要不要他们学好数学、物理、化学和生物呢？_____________________
A、从长远的观点看，我们认为这样做是很不恰当的。

B、如果我们缺乏战略的眼光，在实际工作中就可能做出错误的回答。

C、为了使学生有合理的知识结构，我们的回答应该是肯定的。

D、只要认真想一想中等教育的培养目标，我们就会说：不可以。

（8）2000年全国高考题：（　A　）
读书原为自己受用，多读不能算荣誉，少读也不能算羞耻。__________，必能养成深思熟虑的习惯，以至于变化气质；_____________，譬如漫游“十里洋场”，虽珍奇满目，徒惹得眼花缭乱，空手而归。_____________，如暴发户炫耀家产，以多为贵。这在治学方面是自欺欺人，在做人方面是趣味低劣。

①多读如果彻底　　　　　　　　　　　②少读如果彻底

③多读而不求甚解　　　　　　　　　　④少读而不求甚解

⑤世间许多人读书只为装点门面　　　　⑥世间许多读书人只为装点门面

A、②③⑤　　　B、①③⑥　　　C、②④⑤　　　D、①④⑥

4．音调要和谐一致：
A、句式尽量要相同或相近，使之构成排比或对偶：
高考例题：
（9）97全国高考题：（　B　）
泰山的南天门又叫三天门，创建于元代，至今已有六百余年。____________为“门辟九霄仰步三胜迹，阶崇万级俯临千嶂观”。

A、元代石刻“天门铭”在门外西侧。一幅石刻对联在门的两旁。

B、门外西侧有元代石刻“天门铭”。门两旁有石刻对联一幅。

C、元代石刻“天门铭”在门外西侧。门两旁有石刻对联一幅。

D、门外西侧有元代石刻“天门铭”。一幅石刻对联在门的两旁。
(10) 98年全国高考题：（　D　）
①鲁大海——四凤的哥哥，鲁贵的儿子进。他身体魁伟，（a、粗黑的眉毛　b、眉毛粗而黑），两颊微微陷下去。

②天山连绵几千里，（a、不论高山、深谷，不论草原、湖泊，不论森林、溪流　　　　　b、不论高山、深谷，不论草原、森林，不论溪流、湖泊），处处都有丰饶的物产。

A、a a    B、a b     C、b a     D、b b
B、对应的句子的末尾要押韵：
高考例题：
（11）2001年全国高考题：（　D　）
（1）每逢深秋时节，____________，松竹山茶，色彩绚丽，美景尽览。

（2）远眺群山环抱，___________；近看小河流水，茶园葱绿，松竹并茂。

①置身山顶，俯瞰槐榆丹枫　　　　②置身山顶俯瞰，槐榆丹枫

③白云缭绕，层林叠翠　　　　　　④层林叠翠，白云缭绕

A、①③　　　　B、①④　　　　C、②③　　　　D、②④

（12）2002年江苏模拟题：（　C　）
正当黄河得意扬眉之时，突以数里之阔跌入百尺之峡，如水入壶，腾荡急旋。于是，　（1）　　；裂坚石而炸雪，飞轻雾而吐烟，　　　（2）　　　。

①飞沫起虹，溅珠落盘，成瀑成湫，如挂如帘

②溅珠落盘，成瀑成湫，飞沫起虹，如挂如帘

③虎吼震川，巍巍地颤，龙腾搅谷，隆隆千里

④虎吼震川，隆隆千里，龙腾搅谷，巍巍地颤

A、①③　　　B、②④　　　C、①④　　　D、②③
二．复位类：（高考中未出现过）
即是把从原句中抽出的句子还原回原来的位置上。基本解题思路如下：

1．分析抽出的句子的意思。

2．运用衔接类的知识，看文段中哪个位置上出现了语意不连贯。
例如：

（13）“巴郡和蜀郡也是战国时开设的”一句是从文中抽出的，它的正确位置是：（D）
 ①既然有第一个，那么他穿过三峡是在什么时候呢？②三峡是大禹开凿的，那是古代神话，不是事实。③考诸文献，《禹贡》里已有四川的记载，这是最早的地理志，多数学者认为成于战国时期。④似乎可以说，打开四川和内地的能路，大约不晚于战国时期。

A．①     B．②     C．③      D．④

（14）“从客观上看，青少年的人生之路也不可能预计”是从原文中抽出来的，它的正确位置是：（　C　）
（①）在青少年时期，人们尚不能知道自己的一生怎么过，不知道未来的路上有多少坑洼沟坎。（②）青少年的注意力被多向发展的可能性所吸引，被自己的人生目标的意向所左右。（③）因为无论所走过的，还是眼下待走的，都是支岔纷纷，线路盘旋的路径。（④）就像雨后山中的流水，遍地横溢，无法测算其流程。

A、①　　　B、②　　　C、③　　　D、④

三．排序题：――逻辑顺序
高考例题：
（15）94年上海高考题： 

下列句子排列顺序最恰当的一项是：（　D　）
①一方面，以娱乐为职能的大众文化得到蓬勃发展的机会。

②与此同时，文化领域却有全然不同的景观。

③问题是怎样产生的呢？

④九十年代中国，商品大潮汹涌而起，给社会经济生活带来无限生气。

⑤一方面，一部分“曲高和寡”的精英文化则陷入举步维艰的境地。

⑥原因有多方面，其中之一就是文化的二重性。

A、⑥⑤①②③④　　　　　　　　　B、④③⑤①②⑥

C、③①⑤④②⑥　　　　　　　　　D、④②①⑤③⑥

（16）96年全国高考题：

填在横线上的句子，顺序最恰当的一项是：（　C　）
某校师生野营训练来到村里，____________，和村民们一道投入抢收战斗。

①就像勇猛的战士一样　　　　　　②不顾一天行军的疲劳

③马上扔下背包　　　　　　　　　④听到大雨即将来临的广播

A、②④①③　　　　　　　　　　B、①④②③

C、④②③①　　　　　　　　　　D、④③①②

（17）98年全国高考题：（　C　）
国务院早就要求沿淮企业必须限期停止向淮河排放污水，可这个工厂的领导却一直置若罔闻，拖延推诿，_____________________________。

A、既不传达上级批示，也不购置污水处理设备，以致污染问题越来越严重，环保工作没人管。

B、既不购置污水处理设备，也不传达上级批示，以致污染问题越来越严重，环保工作没人管。

C、既不传达上级批示，也不购置污水处理设备，以致环保工作没人管，污染问题越来越严重。

D、既不购置污水处理设备，也不传达上级批示，以致环保工作没人管，污染问题越来越严重。

（18）2002年全国高考题：
调整下面一段话中画线部分的语序，并做到各短语格式协调一致、匀整对称（字数不得增减）。
①成年累月的战争，②每况愈下的社会治安，③经济的不断衰退，④动荡不安的政局，⑤生存环境的日益恶化，使世界上越来越多的人的正常生活受到威胁，甚至连生命财产都没有保障。

答案：①成年累月的战争，②动荡不安的政局，③不断衰退的经济，④每况愈下的社会治安，⑤日益恶化的生存环境

拓展练习：
1．衔接最恰当的一项是：（　B　）

    我们还得知，作为一条大气通道，_____________使热带在这一地区向北推移了至少六个纬度，并为雅鲁藏布江谷地奉送了温暖湿润的雨季。

A．印度洋的暖湿气流由大峡谷引领北上

B．由大峡谷引领北上的印度洋暖湿气流

C．大峡谷引领着印度洋湿气流北上

D．被大峡谷引领的印度洋暖湿气流北上

2．衔接最恰当的一项是：（　A　）

这件事是很多人都知道的，______________因病住进医院，他抓腾出一部“禅宗体小说”集《太白山记忆》，轰动了整个文坛。

A．被三毛称为“当代大陆最好的作家”的贾平凹

B．三毛称贾平凹是“当代大陆最好的作家”

C．贾平凹被三毛称誉为“当代大陆最好的作家”

D．三毛把贾平凹称誉为“当代大陆最好的作家”

3．比较下面两组句子，衔接最恰当的一项是：（　C　）

①蝗虫铺天盖地，吞噬尽大片的绿色生命，在非洲的某些地方会经常看到这种情景。

②蝗虫铺天盖地，吞噬尽大片的绿色生命，这种情景在非洲的某些地方会经常看到。              

③在这春雨中，最引人注目的是我家对面的那座茶山。那茶山，雄伟挺拔，上小下大，仿佛是座巨大的绿色宝塔。

④在这春雨中，最引人注目的是我家对面的那座茶山，雄伟挺拔，上小下大，仿佛是座巨大的绿色宝塔，就是那座茶山。

A．①③ 　　 B．①④  　　C．②③ 　　 D．②④

4．根据语境选出恰当的句子填到横线上：（　B　）

      祥林嫂一手提着竹篮，____________；一手拄着一支比她更长的竹竿，下端开了裂：她分明已经纯乎一个乞丐了。

A．内中一个空的破碗                B．内中一个破碗，空的

C．里面放着一个空破碗              D．一个空的破碗在里面
5. “如同欧美日本资产阶级那样”是从文中抽出来的，请按下面句子的语境，分别将这个句子还原到正确的位置中。

一般地说，（A）中国幼稚的资产阶级（B）还没有来得及也永远不可能（C）替我们（D）预备社会情况的较完备的甚至起码的材料，（E）所以我们自己非做搜集材料的工作不可。

（1）如说明欧美日本资产阶级没有起到提供社会资料的作用，其位置应在：___B___

（2）如说明中外资产阶级都没有起到提供社会资料的作用，其位置应在：___A或E___

（3）如说明欧美日本成熟的资产阶级提供了社会资料而幼稚的中国资产阶级没有提供社会资料，其位置应在：______C____

6. 选出填在下面句子开头与下文衔接最恰当的一项：（　A　）

    ______________。巍峨的秦岭消没在浊雾里；层迭的田堰模糊了；美丽的渭河平原也变得苍老而丑陋。

A、天气阴沉，满天是厚厚的、低低的、灰黄色的浊云

B、在夕阳的余辉里，满天彩云飘动

C、夜幕下垂，远山渐渐隐没，田野像死一样寂静
D、北风呜呜地呼叫着，枯草落叶满天飞扬，树枝都变成光胳膊了

7．填到横线上恰当的一项是：（　B　）

    其实，寂寞给人的不仅只是真实，而且也是一种锤炼，一种感情与思想的升华，有时，寂寞具有决定性的作用。在一定意义上，可以说，大凡有成就的人，____________。

A．往往都既是最有才能的人，又是最耐得住寂寞的人

B．往往固然是最有才能的人，但首先最耐得住寂寞

C．往往有但能最耐得住寂寞，而且最有才能

D．往往不是最有才能的人，而是最耐得住寂寞的人

8．与下面句子衔接最恰当的一项是：（　A　）

北宋梅尧臣的诗句“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香”常被人引用，借以说明_________。A．任何人和任何事物都各有缺憾            B．任何人和任何事物都各有千秋

C．任何人和何何事物都各有长短           D．任何人和任何事物都各有所长

9．选出衔接最恰当的一项：（　C　）

学好文科关键是要有很强的记忆能力和理解能力，刘言和李莉两位同学各有所长：_________。
A、刘言的记忆能力比李莉强，但刘言的理解能力没有李莉强。

B、李莉的记忆能力没有刘言好，但理解能力比刘言强。

C、刘言的记忆能力比李莉强，李莉的理解能力比刘言强。

D、李莉的记忆能力没有刘言好，刘言的理解能力没有李莉强。

10．填入下面句子中最恰当的一项是：（　C　）

   甲：小河上薄冰融化已尽，小草从暖湿的泥土中苏醒，＿＿＿＿＿＿，造化的神功又一次使人们惊异。

   乙：阳光融化了河水，细雨润泽了山色，＿＿＿＿＿＿＿，造化的神功又一次使人们惊异。

   ①春风吹绿了柳枝        ②春风把柳枝吹绿  

   ③柳枝被春风染绿        ④柳枝在春风中染绿  

   A．②③  　 　 B．④① 　  　 C．③②  　　  D．①④

11．下面这段话中有一句话与中心无关，请将其删除，然后将其余句子组成一段合理的话。( B )

①在人们的社会实践中，正是思维提供了客观世界的真实情况从而推动了科学的发展。

②科学的发展史，也是一部思维的发展史。

③这种周而复始的螺旋式前进，使人类的思维经历了一个从低级到高级、从简单到复杂、从具体到概括的发展历程。

④思维科学是在我们致力认识、寻求知识的过程中逐步形成的。

⑤而科学的发展，对人类的思维提出了更高的要求。

A．④②①③    B．②①⑤③    C．①⑤④②    D．④⑤①②
12．按要求排列下面四个短语的顺序：

A．又有波澜                  B．与西湖的静不同

C．俨然长江大河的气势        D．玄武湖的水是白的

  （1）强调玄武湖的水的自身特点：_______________________(D、A、C、B)

  （2）突出玄武湖与西湖的水的差别：_____________________(B、D、A、C)
13．下面这句话比较别扭，表达的侧重点不一致，请把有瑕疵的地方找出来，并加以改正。

    学院图书馆在这次整理过程中，修补了古籍三百二十本，现代书籍七百一十五本，八十三本连环画，期刊一千零二十六册。

    有瑕疵的地方是：____________________________(八十三本连环画)

改正：______________________________________(连环画八十三本)

14．下面句子中加横线的部分在连贯性上较差，请修改，使这语气更贯穿。

    孩子需要爱，需要长辈的爱，需要师长的爱，也需要同龄人的爱，但他们不需要溺爱。许多时代的废人，社会的累赘都是溺爱的结果。因此，我们呼吁：不要让孩子在溺爱中成长。

加线句应改为：__________________________________________

(溺爱的结果是造成许多时代的废人，社会的累赘)
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